
ціннісних орієнтацій, яхі визначають яаі'ШГоНе спрямування 
інтересів і прагнень особистості, ієрархію індивідуальних 
переваг, мотиваційну програму діяльності і, в результаті, 
рівень готовності майбутнього спеціаліста до реалізації 
життєвих і професійних гшанів, становлення інтелігента, 
інтелектуальної еліти демократичної незалежної України.
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НОШ ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОПЧНІ ПІДХОДИ 
ДО ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

СТУДЕНТІВ У ПРОЦЕСІ ВИЗЧЕНШ  
СПЕЦІАЛЬНОЇ ТЕОРІЇ ВІДНОСНОСТІ

Автори статті пропонують засобі удосконалення самостійної роботи 
студеи пів на засадах принципів бінарі'ості. альтернативності, синергетизму, 
інтеграції, індивіду.іл оНа-диференційованого підходу, розвитку педагогічної 
рефлексії забезпечечкч оптимальною з взаємозв'язку з інформаційно-освітній 
середовищем ВНЗ. У роботі висвітлюються логіка та особливості організації



самостійні її роботи майбутніх учителів фізики при вивченні спеціальної теорії 
відносносп і.

Юіючо» і слова. самостійна робота, принципи організації самостійної ро
боти, сисп ема, спеціальна теорія відносності.

Авторі і  статьи лредлагзют средства усовершенствования самостоя- 
тельной р< ботьі студентов н і  основе принципом бинарности, альтернативно
стіі. сине} геттма, интеграции, индивидуачьно-дифференцированного подхо- 
да. развшп ія педагогической рефяексии, обеспечения оптимальної) азаимосвязи 
с информо •рюнно-обраіовотпепьнай средой вуза. В роботе освещаются логика 
и особенш сти ореанизации сгностоятельной роботи будущих учителей фи- 
зики при и: учении спеииальной теории относитеяьности.

Ключе> ьіе слова: самостсятельиая робота, принципи организации само- 
стоятельной работьі, системі, специаяьная теория относительности.

Тке аж Ьоп о /  іке агйсіе о£ег іке гепоуаТіоп о/хПиіепі!' зеІ/-хішіу оп іке Ьазез 
о /  Ьіпагу, аіічтаїіуе, $)Тіег&/, Ше%гаіїоп, іпІЇімЛиаІ а п і ііі$егепІіаап& ар- 
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Кеу и ї піх: зішіепіз' 5еі'[-Ям1у, ргіпсіріез о / ог%апігіп£ ^еІ/-ійиіу, уузгет, зре- 
сіаі геїайуііу Ікеогу.

В Україні XXI століття одним із найбільш актуальних за
вдань, їкі постають перед сучасною вищою педагогічною 
школою € підготовка майбутнього вчителя, здатного до не- 
стандар'ного мислення, творчого розв’язання педагогічних 
завдань та упровадження педагогічних інновацій. Дослі
дження В. Буряка [2], Л. Кузьмінського [4], О. Малихіна [5], 
М. Содватенко [7] та інших учених довели, що головною 
умовою розв’язання цього завдання є формування у студент
ської молоді здатності працювати самостійно.

Це можливо лише :іа наявності інноваційних моделей та 
нових методик орі’аяізації самостійної роботи студентів 
(СРС) а  і основі визнання її специфічності в порівнянні з сис
темою, яка наразі традиційно реалізується у вищій педагогіч
ній школі. Зважаючи ка актуальність цієї проблеми, метою 
статті було визначено висвітлення нових теоретико- 
методичних підходів до організації самостійної роботи май
бутніх ^'чителів фізики загалом та під час вивчення ними 
спеціаліної теорії відносності як складової частини курсу 
теоретичної фізики, зоїсрема.

Насамперед зазначимо, що основними дидактичними 
принциі ами, з використанням яких пропонується удоскона
лити сучасну систему організації СРС [5], ми- визначаємо 
такі: бінарності, синергетизму, інтеграції, альтернативності,



шдивідуально-диференційованого підходу', розвитку педаго
гічної рефлексії, забезпечення оптимального взаємозв’язку з 
інформаційно-освітнім середовищем ВНЗ. Подамо коротку 
характеристику цих принципів.

Принцип бінаряості [8] вимагає таких методик орг; яізації 
самостійної роботи студентів, які після засвоєння, ос\ ислен- 
ня та відповідної трансформації можуть бути творчо викори
стані ними в навчанні учнів.

Принцип синергетизму ґрунтується на феномені кумуля
ції -  посиленні впливу на результативність СРС різни х дже
рел інформації, і зокрема, друкованих та електронних шсобів 
навчання.

Принцип інтеграції ми розглядаємо з позицій теорії
О. Леонтьєва щодо потреби особистості в усуненні де зінтег
рації своєї свідомості. Організовуючи СРС під час вивчення 
спеціальної теорії відносності, ми намагалися оптимзуватн 
зв’язки між усіма видами аудиторних занять та позаа) дитор- 
ною самостійною роботою студентів, забезпечити мі «пред
метні та внутрішньодисциплінарні зв’язки, ураховуючи спе
цифіку інформаційно-освітнього середовища ВНЗ.

Принцип альтернативності ми розглядаємо як мож твісгь 
надання студентові права вибору змісту, форм, методі; і само
стійної роботи і темпу руху індивідуальною траєктор єю са
моосвіти.

Принцип педагогічної рефлексії орієнтований на навчання 
студентів умінням самоаналізу й самооцінки самоосвітньої 
діяльності як основи самоактуалІзації, самоорганізації і про
фесійного самовдосконалення сучасного вчителя.

Принцип індивідуального-диференційованого підходу пе
редбачає розроблення індивідуальних програм самостійної 
роботи з урахуванням їх індивідуально-типологічних особли
востей, зокрема, стилю навчально-пізнавальної діяіьності 
студентів. Стиль навчально-пізнавальної діяльності (за ін
шою термінологією -  стиль учіння), ми характеризуємо як 
динамічну систему прийомів і способів учіння особистості, 
що виявляється у відповідній навчальній поведінці, з) мовле
ній комплексом природних властивостей людини, особливос
тями пізнавальної сфери, певними особистішими якосгями, а 
також вимогами навчальної діяльності.

З метою реалізації запропонованих принципів у процесі 
дослідно-експериментальної роботи ми, використовуючи 
діагносту вальні методики А. Шаталава, В. Афані сьєвої,



І. Афанасьевої, Є. Гвоздєвої, А. Печериної [10], X. Плллея 
(РеІІеуН ) [11], виокремили типологічні групи студентів- 
фізиків з різними стилями самостійної навчально- 
пізнавальної діяльності Так, студенти з репродуктивним 
стилем с імостійної навчально-пізнавальної діяльності харак
тер юу ют дся низьким рівнем мотивації до учіння, низьким 
рівнем озганізації самостійної роботи (практично відсутні 
навички шанування та самоконтролю). Навчальна інформа
ція сприймається ними на рівні розуміння та за
пам’ятав;'вання. Завданї-ія для самостійної роботи викону
ються за іразком та під керівництвом і контролем викладача. 
Типовими для категорії студентів з реконструктивним сти
лем навчально-пізнавальної діяльності є епізодичні вияви 
активносі і в самостійній роботі та посередньо розвинена мо
тивація д> неї. У них присутня адекватна самооцінка та до
статньо рззвинені вміння планування і самоконтролю навча- 
льно-пїзн івальної діяльності. Студенти цій типологічної 
групи самостійно виконують узагальнення, не відчувають 
труднощів при розв’язанні типових фізичних задач, проте 
потребую гь консультацій при виконанні нестандартних за
вдань.

Студег ти типологічної групи з творчим стилем навчань- 
но-пізнавлльної самостійної діяльності вирізняються високим 
рівнем мотивації до самостійної роботи, орієнтовані на вико
нання завдань творчого характеру, пов’язаних з високим рів
нем самостійності. Маюіш глибокі знання з фізики, студенти 
спроможні на виконання завдань науково-дослідного спря
мування. ‘Зони усвідомлено підходять до вибору форм і ме
тодів самостійної роботи, вміло використовують теоретичні 
знання доіг розв’язання нестандартних задач.

У контгксті особисгісно зорієнтованого навчання реаліза
ція окресі ених дидактичних принципів у процесі організації 
СРС може ефективно здійснюватися за таких умов:

-  гайнуванню та орпінізації СРС повинна передувати ді
агностика рівня знань, мотивації та готовності студента до 
самостійної роботи, Інтегральним показником яких ми ви
значили ггиль навчально-пізнавальної діяльності (сталь 
учіння);

-  урахування отриманих діагностувальних даних с необ
хідною умовою для розроблення індивідуальних стратегій 
навчання кожного студента та пакету індивідуальних завдань 
для СРС;



-  обов’язковим елементом керівництва самостійною ро
ботою студентів має бути формування позитивної професій
но спрямованої мотивації, підгрунт;ім якої є розвиток потре
би в самоосвіті й самоактуалізації;

-  під час планування СРС необхідним є забезпечення оп
тимального поєднання змісту та обсягу, форм і методів ауди- 
торної та самостійної навчально-пізнавальної діяльності;

-  педагогічно доцільним визначається використання у 
навчальному процесі інноваційних педагогічних технологій, 
у структурі яких самостійна робота постає як невід’ємна 
складова;

-  навчальна діяльність із самостійного засвоєння знань 
має бути спрямованою не тільки на поглиблення та розши
рення їх обсягу, узагальнення предметного змісту, але й на 
постійне перетворення суб’єктивного досвіду студента під 
кутом використання в майбутній професійній діяльності ос
новних методів викладання фізики, тобто повинна спрацьо
вувати основна аксіома дидактики вищої школи «Вчити не 
дисципліні, а фаху»;

-  у процесі самостійної роботи необхідним є пс стійне уз
годження суб’єктивного досвіду студентів із науковим зміс
том здобутих самостійно знань;

-  для підвищення якості СРС педагогічно дощшшм оп
тимальним є поєднання контролю і самоконтролю, оцінки й 
самооцінки не тільки результату, але й процесу самостійної 
навчально-пізнавальної діяльності студента.

Для забезпечення якості СРС ми пропонуємо систему ке
рівництва самостійною навчально-пізнавальною діяльністю 
студентів, апробовану при вивченні студентами -фізиками 
теоретичної фізики і, зокрема, спеціальної теорії відносності 
(СТВ).

На першому (підготовчому) етапі викладачем здійснюєть
ся розроблення програми вивчення навчальної дис ципліни з 
виокремленням змісту та кількості годин на самості Іну робо
ту студентів з кожної теми (змістовому модулю). Цей етап 
передбачає також діагностування підготовки студентів, особ
ливостей стилю навчально-пізнавальної діяльності, прогно
зування можливих методів самоосвіта, оптимізації ті оеднання 
аудиторних занять з індивідуальною., груповою та колектив
ною формами СРС, окреслення можливих варіанті) презен
тації її результатів.



Другий етап—мотиваційний. На цьому етапі викладач по
яснює значущість вивчення спеціальної теорії' відносності в 
професійній підготовці вчителя фізики, відповідно до прин
ципу бінарності окреслює можливість використання в шкіль
ній практиці зразків самостійної навчальної діяльності після 
їх переосмислення та відповідної трансформації. Зазначимо, 
що мотиваційний чинник, який не є обмеженим у часі, знач
но посилюється, якщо органічно «вплітати» у тло лекційно- 
практичних занять результати самостійної роботи студентів. 
Так, наприклад, ми практикуємо короткі повідомлення сту
дентів про автобіографії вчених, чиї імена звучать на лекції, 
візуалізацію опорних конспектів лекцій, розроблених студен
тами, озвучення ними «термінологічних довідників» за конк
ретною темою, мікровикладання (5-7 хвилинні «тьюторські» 
виступи) тощо. Зокрема, під час вивчення теми «Чотириви
мірний простір-час Міньковського» студенти презентували 
наукове есе «Міньковський та Ейнштейн як «руйнатори» 
класичної фізики».

Третій етап -  організаційний. На цьому етапі у процесі 
вступної лекції та групової консультації викладачем визна
чаються мета і завдання СРС, студентам пропонуються паке
ти індивідуальних завдань, роз’яснюються форми самостій
ної роботи, засоби її самоконтролю та контролю, окреслю
ються терміни виконання і форми презентації результатів 
(реферати, доповіді, розв’язані задачі, опорні конспекти, на
вчальні проекти тощо). Важливо підкреслити, що на цьому 
етапі доцільно зробити акцент на навчанні студентів особис- 
тісному цілепокладанню, плануванню самостійної роботи, 
створенню власної освітньої програми вибору методів само
оцінки, самоконтролю та самокорекції.

У межах четвертого (діяпьніеного) етапу має забезпечува
тися оптимальне поєднання аудиторної та позааудиторної 
навчальної діяльності студентів, індивідуальної, групової та 
колективної форм роботи, здійснюється організація самокон
тролю І самокорекції набутих студентами знань та вмінь, за
безпечується перевірка результатів СРС, їх обговорення на 
семінарах і колоквіумах.

П’ятий етап -  контрольно-оцінний. Він передбачає індиві
дуальні та групові звіти за результатами СРС та їх оцінюван
ня. Результати можуть бути презентовані у вигляді виконано
го пакету індивідуальних завдань (наприклад, задачі різного 
рівня складності, есе, реферати, доповіді, навчальні проекти,



доповіді на семінарі, письмові звіти, електронне чи паперове 
портфояіо тощо). Контроль самостійної робота студентів 
може здійснюватися засобами комп’ютерного тестування, 
модульних контрольних робіт, колоквіумів, усних співбесід 
за заздалегідь окресленою програмою тощо. ^

Дидактичну систему оволодіння студентами спеціальною 
теорією відносності складає курс лекцій (14 год.), практикум 
із розв’язування задач (12 год.), узагальнювальний проблем
ний семінар (4 год.), об’єднані в єдине ціле різними формами 
самостійної роботи студентів (підготовка до лекцій і семіна
ру, розв’язування різнорівневих задач, підготовка есе, науко
вих повідомлень, доповідей, рефератів, складання словника 
фізичних термінів, структурно-логічних схем, опорних конс
пектів тощо). Розглянемо особливості організації СРС при 
підготовці до узагальнювального проблемного семінару «Ос
нови спеціальної теорії відносності», який проводимо за пла
ном:

1. Релятивізм і класична механіка:
1.1. Класичний принцип відносності. Перетворення Галі- 

лея.
1.2. Інваріантність законів Ньютона. *
2. Експериментальні основи СТВ.
3. Постулати СТВ.
4. Перетворення Лорентца та результати процесів.
5. Релятивістська динаміка:
5.1. Маса та імпульс.
5.2. Визначення сили.
5.3. Релятивістська кінетична енергія.
При підготовці до семінарського заняття студенти само

стійно опрацьовують рекомендовану літературу та викону
ють індивідуальні завдання, орієнтовний зміст яких може 
бути, наприклад, таким.

Для студентів з репродуктивним стилем навчально- 
пізнавальної діяльності: 1.У чому полягає фізична сутність 
механічного принципу відносності? 2. Який вигляд має пра
вило додавання швидкостей у класичній механіці? 3. Які до
слідні факти відносять до експериментальних основ СТВ? <
5. У чому полягає основний результат досліду Фізо? 6. Як ви 
розумієте поступати СТВ? 7. Що означає процедура синхро
нізації годинників? 8. Який вигляд має основний закон реля
тивістської динаміки матеріальної точки? Порівняйте його з 
основним законом ньютонівської динаміки.



Для студентів з реконструктивним стилем навчально- 
пізнавальної діяльності:

1. Охарактеризуйте основні причини виникнення СТВ.
2. Запишіть і прокоментуйте перетворення Лорентца. За 

яких умов вони трансформуються в перетворення Галілея?
3. Чи є лорентцеве скорочення реальним ефектом? Чому?
4. Доведіть, шо обидві процедури синхронізації годинни

ків еквівалентні.
5. Використовуючи формулу додавання швидкостей за 

Ейнштейном, опишіть явище аберації зірок.
6. У чому полягає закон збереження релятивістського ім

пульсу? Релятивістської маси?
7. Охарактеризуйте фізичну сутність вислову «Сповіль

нення ходу рухомого годинника».
Студентам з творчим стилем навчально-пізнавальної дія

льності можна рекомендувати виконати такі завдання;
1. Складіть словник термінів СТВ.
2. Підготуйте наукову доповідь чи есе за такими темами: 

«Внесок Міньковського в створення СТВ», «А. Ейнштейн, 
особистість, педагог, видатний учений -  фізик», «Життя в 
науці та наука в житті: роздуми майбутнього фізика».

3. Поясніть логіку розв’язання Ейнштейном парадоксу з 
експериментом Майкельсона-Морлі.

4. У чому полягає релятивістський закон додавання швид
костей? Доведіть, що він перебуває в узгодженні з постула
тами Ейнштейна.

5. Чому СТВ має назву обмеженої (спеціальної) теорії від
носності?

6. У чому полягає парадокс «близнюків»? Як його спрос
тувати?

7. Сформулюйте і запишіть закон взаємозв’язку маси і 
енергії. Поясніть його фізичну сутність. Наведіть приклади 
експериментального підтвердження закону.

Після завершення обговорення зі студентами питань семі
нарського заняття складаємо з ними логічну структуру спеці
альної теорії відносності (рис. І) [5]. Дидактичний ефект цієї 
сумісної роботи значно посилюється за використання техно
логії Зтагі Воаггї, коли студенти «самостійно» створюють 
схему. Звертаємо їх увагу та той факт, що В. Акоста, 
К. Кован, Б. Грем вихідною точкою побудови схеми [5, с, 76] 
визначили експеримент Майкельсона-Морлі (рис. 1). Надалі 
створюємо проблемну ситуацію, цитуючи вислів



A. Ейнштейна: «Коли я розвивав свою теорію, результат 
Майкельсона не мав на мене помітного впливу. Я навіть не 
можу пригадати, чи знав я про нього взагалі, коли писав пе
ршу роботу зі спеціальної теорії відносності (1905 р.)». Пояс
нити це можна просто тим, що із загальних міркувань я був 
твердо переконаним у тому, що абсолютного руху не існує, і 
моє завдання полягало тільки в тому, шоб поєднувати що 
обставину з тим, що було відомо з електродинаміки. Звідси 
можна зрозуміти, чому в моїх дослідженнях дослід Майкель
сона не відігравав жодної ролі або, принаймні, не відігравав 
вирішальної ролі» [9, с. 298].

Студентам пропонують розв’язати наявну суперечність з 
урахуванням результатів монографічних досліджень (3].

Цю формулу можна вважати основною, а закон збережен
ня імпульсу -  наслідком з неї, тобто можна пройти схемою у 
зворотному порядку. Необхідною і достатньою умовою збе
реження імпульсу (за наявності формул перетворення Лорен- 
тца) слугує співвідношення тіе [1, с. 76].

Запропоновані принципи та загальна логіка організації 
самостійної роботи студентів максимально адаптовані до 
самостійного вивчення ними спеціальної теорії відносності. 
Слід, однак, зазначити, що для забезпечення цілісної методи
чної системи організації СРС під час вивчення СТВ бажаним 
є продовження педагогічного дослідження за такими напря
мами: по-перше, виявити шляхи оптнмізації оцінювання на
вчальних досягнень студентів під час самостійного виконан
ня ними різнорівневих завдань, диференційованих з ураху
ванням стилю навчально-пізнавальної діяльності; по-друге, 
визначити дидактичні умови ефективності формування про
фесійної мотивації студентів під час вивчення СТВ; по- 
третє, вивчити дидактичні можливості використання віртуа
льних фізичних лабораторій у самостійній навчально- 
пізнавальній діяльності майбутніх учителів фізики.
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Рис. 1 Логічна структура спеціальної теорії відносності
(Акоста В., Кован К , Грем Б.)


